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TERMOKIMYA

Ersen YILMAZ1 

13.1. Giriş

Bir hidrokarbon olan doğalgaz (CH4) ve hidrokarbonlar karışımı olan akaryakıtlar; 
karbon ve hidrojen içerikleri dolayısıyla yandıklarında, karbondioksit (CO2) ve 
su (H2O) oluştururlar. Ancak bu yanma tepkimelerinin çok önemli bir ürünü 
daha vardır. Isı! Bu ısı insanlar için hayati öneme sahiptir. 

Termokimya, kimyasal tepkimeler ve erime/kaynama gibi faz değişimleri ile 
ilişkili enerjinin incelenmesidir. Daha çok bu tepkimelerdeki ısıya odaklanır. Bir 
tepkimede enerji serbest kalabilir (yanma gibi) veya emilebilir (fotosentez gibi). 
Bir faz değişiminde (erime, donma vb.) de aynı şeyler yani, ısı alımı veya salımı 
olabilir. Termokimya, işte bu olaylar sırasında sistem ile çevresi arasında ısı ve 
iş şeklinde açığa çıkan enerji alışverişleri ile ilgilenir. Tepkimelerdeki ısı ve iş 
miktarlarının ölçülmesi ve hesaplanması Termokimyanın asıl konularıdır. 

13.2 Termokimyada Bazı Genel Kavramlar

Evrenin gözlem yapmak için seçtiğimiz sınırlı bir bölümüne sistem denir. Sistem 
hariç evrenin geri kalan (sistemle ilişkide olan) bölümüne ise çevre adı verilir. 
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Soru 13.6. 

Aşağıdaki kimyasal maddeler bir bomba kalorimetrede yakılmıştır. 
Kalorimetrenin ısı kapasitesi 5,6 kJ/0C ve içindeki suyun sıcaklığı 25,0 0C dir. 
Her yanma sonucunda kalorimetrenin son sıcaklığını hesaplayınız? (92,6 0C) , 
(58,3 0C)
Yanma ısısı = – 796 kkal/mol olan 10 gram pentanol, C5H12O(s). 
Yanma ısısı = – 935 kkal/mol olan 5,0 mL toluen, C7H8(s) (d : 0,867 g/mL) 
Soru 13.7.  C(k, grafit) + O2(g) → CO2(g)	 ΔH = −393.50 kJ
H2(g) + ½ O2(g) → H2O(s)	  ΔH = −285.83 kJ
C(k, grafit) + 2H2(g) → CH4(g) ΔH = – 74,80 kJ
 Verilen tepkimeleri kullanarak aşağıdaki yanma tepkimesinin entalpi değişimini 
hesaplayınız? (ΔH = −890.36 kJ)
 CH4(g) + 2O2(g) → CO2(g) + 2H2O(s)	  
Soru 13.8. C(k, grafit) + O2(g) → CO2(g)	  ΔH = −393.50 kJ
 H2(g) + ½ O2(g) → H2O(s)	  ΔH = −285.83 kJ
 C6H6 (s)+ 15/2 O2(g) → 6CO2(g) + 3H2O (s) ΔH = −3271.0 kJ
Verilen tepkimeleri kullanarak Benzen (C6H6) in standart oluşum entalpisini 
hesaplayınız?
( ΔH0

ol = +49 kJ/mol), (İpucu: 6C(k) + 3H2(g) → C6H6(s) ) 
Soru 13.9. Tablo 13.1 deki standart oluşum entalpilerini kullanarak
 2H2S(g) + 3O2(g) → 2SO2(g) + 2H2O(s) tepkimesinin entalpi değişimini 
hesaplayınız? ( – 1123,8)
Soru 13.10. 2NH3(g) → N2(g) + 3H2(g) tepkimesinin ΔH değeri nedir? (+ 92.4) 
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